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Торгівля як сфера економіки за своєю формою і 
змістом належить до складних соціально-економічних 
систем і виконує життєво важливі соціальні та 
економічні функції. Проте сучасний етап розвитку 
галузі характеризується прискореним зростанням 
лише економічних компонентів. Соціальна 
відповідальність торгівлі залишається «в тіні» 
максимізації прибутку і малопомітною для суспільства 
[1]. Водночас, ставлячи перед собою соціальні цілі 
поряд із комерційними, підприємства торгівлі можуть: 
завоювати прихильність покупців; привабити 
інвесторів (соціально орієнтованих інвесторів стає 
повсякчас все більше); сформувати лояльність 
працівників та мотивувати їх працю, відповідально 
ставлячись до персоналу та надаючи йому можливість 
розвиватися; збільшити довіру до свого бізнесу з боку 
суспільства, підвищуючи прозорість своєї діяльності; 
максимізувати прибуток, будучи відкритим до нових 
ідей; заощадити гроші, покращуючи систему 
управління витратами. 

У вітчизняних наукових працях проблематика 
формування в Україні соціальної відповідальності 
торговельних підприємств висвітлена в роботах таких 
науковців, як В. Апопій [1], С. Бай[3] Ю. Бегма [2], 
В. Жуковська [4] та ін. Враховуючи актуальність 
зазначеної тематики, ми бачимо необхідність у 
поглибленні наукових досліджень у сфері соціальної 
відповідальності підприємств торгівлі. 

Результати опитування [5], проведеного 
Українською маркетинговою групою у 2005 та у 2010 
роках у таких регіонах як Київ, Львів, 
Дніпропетровськ, Донецьк, Одеса, Харків, показали, що 
за останні 5 років більш ніж удвічі збільшилась 
кількість підприємств торгівлі, які вважають, що 
бізнес повинен брати участь у вирішенні соціальних та 
екологічних проблем суспільства. 

 З цією метою підприємства формують спеціальний 
бюджет для проведення  відповідних програм/ заходів 
(у 2005 році  14,3 % опитуваних мали такий бюджет, у 
2010 році  - 17%). 

 До основних чинників, які спонукають 
підприємства впроваджувати соціально відповідальні 
за-ходи, на першому плані стоять внутрішні 
переконання: моральні міркування та внутрішнє спо-
нукання. Проте досить вагомими є такі фактори, як 
зростання продажів підприємства, копіювання дій 
конкурентів та запит з боку органів місцевої влади 
(див. рис. 2). 

Опитування показало, що підприємства торгівлі 
соціальну відповідальність для себе вбачають перш за 
все у таких сферах, як: піклування про своїх 
працівників (70% опитуваних); відповідальність перед 
споживачем (65% опитуваних); встановлення етичних 
відносин підприємств торгівлі з діловими партнерами 
(55% опитуваних); відповідальні закупівлі (45% 
опитуваних); екологічність торгівлі та управління 
життєвим циклом продукту (40% опитуваних)[5]. 

Хоча теоретична обізнаність підприємств торгівлі 
з питань соціальної відповідальності зростає, на 
практиці вони залишаються безвідповідальними 
перед суспільством ще у багатьох сферах. Далі 
наведений аналіз таких ключових аспектів соціальної 
відповідальності підприємства, як відповідальність 
перед працівниками та споживачем.  

Роль торгівлі як роботодавця в Україні зростає. 
Середньорічна кількість найманих працівників у 2010 
р. склала 904 тис., що на 228 тис. більше від 2005 р. (у 
2005р. - 676 тис.) [6 C.370, 5 C.387]. Водночас сфера 
торгівлі після сільського господарства демонструє 
найвищий відсоток працівників, зайнятих у 
неформальному секторі економіки, що у 2010 р. 
становив 13,4% загальної кількості працівників [7] , а 
у 2005 р. - 9,5% [8].  

Проведене у 2005р., 2010 р. анкетування на 300 
підприємствах торгівлі у таких регіонах, як Київ, Львів, 
Дніпропетровськ, Донецьк, Одеса, Харків, показали, що 
при наймі персоналу 29,3% роботодавців здійснюють 
дискримінацію за віковою ознакою (у 2005р. – 30%), 
21,1% - за статевою ознакою (у 2005 -25%), 15,6% за 
родинним станом (у 2005р. – 18,7%), 12,2% - за 
наявністю дітей (у 2005 р. – 15%).  

52,4% до облікової кількості штатних працівників 
сфери торгівлі охоплені колективним договором, цей 
показник майже не змінився з 2005р. (у 2005 р. – 
53,5%), а середньогалузевий показник в Україні - 
82,7% у 2010 р. (у 2005 р.– 82,1%). Таким чином, сфера 
торгівлі демонструє один з найнижчих показників 
охоплення колективним договором [6, с. 381, 5, с. 403]. 

У 2010 році відсоток звільнених та прийнятих на 
роботу до середньої кількості штатних працівників 
становив 52,2%, що є найгіршим після сфери готельно-
ресторанного господарства показником порівняно з 
іншими галузями економіки,  цей показник майже не 
змінився за 5 років: у 2005 р. – 51,2% звільнених, 
55,5%  прийнятих [6, с. 372].  
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Рис. 1. Відсоток підприємств, які вважають, що бізнес має брати 
участь у вирішення соціальних та екологічних проблем суспільства [5] 
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Рис. 2. Основні чинники, що спонукають підприємства впроваджувати соціально відповідальні заходи [5] 
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Рис. 5. Забезпечення населення торговельними площами у міській та сільській місцевості, тис. м2. [10] 
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перед покупцем головним чином полягає у таких 
аспектах, як територіальна і функціональна 
організація торгівлі; асортиментна політика 
підприємства; якість і безпека товарів.  

Соціальна відповідальність як соціальний аспект 
проблеми територіальної і функціональної організації 
торгівлі багатогранний. В Україні він виявляється в 
невиправданій регіональній диференціації 
забезпеченості населення торговельною мережею й 
утрудненості доступу населення до об'єктів торгівлі, 
причому це негативне явище продовжує 
накопичуватися [1]. Так у той час, як обсяг 
торговельної площі у містах із 2005 по 2010 рр. виріс 
на 2294 тис. м2, обсяг торговельної площі у сільській 
місцевості скоротився до 222 тис. м2.  

Друга важлива сфера соціальної відповідальності 
торгівлі - асортиментна політика. Суть такої політики 
з боку суб'єктів торгівлі й держави полягає у тому, 
щоб оптимізувати структуру асортименту, не 
допускати деформації за рахунок соціально 
малозначущих і недоброякісних товарів та 
пріоритетно реалізовувати продукцію вітчизняного 
походження [1]. 

Перша частина проблеми асортиментної політики 
в Україні зумовлена випереджаючим зростанням 
товарообороту алкогольних напоїв і тютюнових 
виробів, а друга пов'язана з експансією імпорту 
товарів на вітчизняному ринку [1]. 

За 5 років продаж алкоголю через торгову мережу 
та мережу ресторанного господарства збільшився із 
2,5 л на одну особу у 2005 р. до 2,8 л на одну особу у 
2010 р. [7]. Збільшення кількості алкогольних напоїв, 
що споживається населенням, має серйозні наслідки, 
пов'язані з погіршенням стану здоров'я людей, 
генетичного фонду нації, морально-психологічного 
клімату, криміногенної ситуації в країні. Не краща 
ситуація склалася й з продажем тютюнових виробів. 
Хоча за 5 років обсяг споживання тютюнових 
скоротилось на 8,9 млрд. шт. (із 978 шт. на 1 особу в 
рік до 816 шт.), для збереження здоров'я нації 
необхідно й надалі скорочувати кількість тютюнових 
виробів, що реалізуються через торгову мережу. 

В асортиментній політиці все більшої актуальності 
набуває ще один соціальний аспект. Ідеться про 
стримування темпів розширення асортименту товарів 
за рахунок імпортної продукції.  

Частка товарів вироблених вітчизняним 
виробником, які реалізуються підприємствами 
торгівлі, має тенденцію до зменшення. За даними 
Кабінету статистики України частка продтоварів 
вітчизняного походження, які реалізовані через 
торгову мережу, з 2005 р. по 2010 р. скоротилась на 2,7 
%, а частка непродовольчих товарів скоротилась на 
7,6%. У такій ситуації вітчизняний виробник потребує 
підтримки з боку торгівлі, сам він не в змозі 
регулювати ні ціну, ні об'єм, це прерогатива 
роздрібної торгівлі. Стримати експансію імпорту 
товарів шляхом підвищення митних тарифів або 
іншими дискримінаційними способами в умовах СОТ 
не вдасться. Тому надзвичайно важливо суттєво 
підвищити конкурентоспроможність вітчизняних 
товарів та самої торгівлі, задіяти маркетингові засоби, 
рекламу для переорієнтування попиту населення на 
вітчизняну продукцію [1]. Для досягнення цієї мети 
потрібні чіткі умови та відкритий діалог між 
постачальниками та торгівлею. Торговельні 
підприємства повинні забезпечувати населення 

доступними товарами й здійснювати підтримку 
виробника. 

Аналіз статистичних даних показує, що 
підприємства сфери торгівлі у гонитві за прибутками 
нехтують принципами соціальної відповідальності. 
Відносно до своїх працівників основними 
порушеннями є : 
− найнижчий у порівняні з іншими галузями 

відсоток працівників, охоплених колективним 
договором, 

− найвищий відсоток працівників, що працюють у 
неформальному секторі економіки; 

− дискримінація за віком, статтю та наявністю дітей. 
У стосунках із споживачем основними 

порушеннями соціальної відповідальності є: 
− ігнорування інтересів суспільства при формуванні 

асортиментної політики (нарощування об’ємів 
продажу товарів, шкідливих для здоров’я нації, 
таких, як тютюнові та алкогольні вироби, 
небажання підтримати національного виробника); 

− невиправдана регіональна диференціація 
забезпеченості населення торговельною мережею 
й утрудненості доступу до об'єктів торгівлі. 
Усі ці перераховані вище фактори призводять до 

зниження довіри до підприємств торгівлі з боку 
покупців та працівників. Підвищення рівня соціальної 
відповідальності підприємства є єдиним шляхом 
налагодження взаєморозуміння між суспільством та 
підприємством торгівлі. 
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РЕЗЮМЕ 
Рымар Ирина 
Состояние и тенденции социальной 
ответственности предприятий торговли в Украине 
В статье рассмотрено социальную ответственность в 
системе взаимосвязей внешней и внутренней сферы 
предприятий торговли, актуальные проблемы 
социальной ответственности последних в Украине. 

 
RESUME 

Rymar Iryna 
Status and trends of social responsibility of trading 
enterprises in Ukraine 
The article deals with the social responsibility in the 
system of relationships of external and internal areas of 
trading enterprises . There have also been considered the  
topical issues of social responsibility in Ukraine of the 
trading enterprises. 
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